

□人民日报评论员

进入新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局，是由我国经济社会发展的理论逻辑、历史逻辑、现实逻辑决定的。进入新发展阶段明确了我国发展的历史方位，贯彻新发展理念明确了我国现代化建设的指导原则，构建新发展格局明确了我国现代化的路径选择。

在省部级主要领导干部学习贯彻党的十九届五中全会精神专题研讨班开班式上，习近平总书记着眼新时代党和国家

事业发展全局，从理论和实际、历史和现实、国内和国际相结合的高度，科学分析了进入新发展阶段的理论依据、历史依据、现实依据，系统阐述了深入贯彻新发展理念的新要求，深刻阐明了加快构建新发展格局的主攻方向。习近平总书记的重要讲话，高屋建瓴、思想深邃、内涵丰富，对于全党特别是高级干部进一步统一思想、提高站位、开阔视野，全面贯彻党的十九届五中全会和十九届二中、三中、四中全会精神，确保全面建设社会主义现代化国家开好局、起好步，具有重大而深远的指导意义。

(下转2版)

中办国办印发《意见》

全面推行林长制

新华社北京1月12日电 近日，中共中央办公厅、国务院办公厅印发了《关于全面推行林长制的意见》，并发出通知，要求各地区各部门结合实际认真贯彻落实。

《关于全面推行林长制的意见》全文如下。

森林和草原是重要的自然生态系统，对于维护国家生态安全、推进生态文明建设具有基础性、战略性作用。为全面提升森林和草原等生态系统功能，进一步压实地方各级党委和政府保护发展森林草原资源的主体责任，现就全面推行林长制提出以下意见。

一、总体要求

(一)指导思想。以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中全会精神，认真践行习近平生态文明思想，坚定贯彻新发展理念，根据党中央、国务院决策部署，按照山水林田湖草系统治理要求，在全国全面推行林长制，明确地方党政领导干部保护发展森林草原资源目标责任，构建党政同责、属地负责、部门协同、源头治理、全域覆盖的长效机制，加快推进生态文明和美丽中国建设。

(二)工作原则

——坚持生态优先、保护为主。全面落实森林法、草原法等法律法规，建立健全最严格的森林草原资源保护制度，加强生态保护修复，保护生物多样性，增强森林和草原等生态系统稳定性。

——坚持绿色发展、生态惠民。牢固树立和践行绿水青山就是金山银山理念，积极推进生态产业化和产业生态化，不断满足人民群众对优美生态环境、优良生态产品、优质生态服务的需求。

——坚持问题导向、因地制宜。针对不同区域森林和草原等生态系统保护管理的突出问题，坚持分类施策、科学管理、综合治理，宜林则林、宜草则草、宜荒则荒，全面提升森林草原资源的生态、经济、社会功能。

——坚持党委领导、部门联动。加强党委领导，建立健全以党政领导负责制为核心的责任体系，明确各级林(草)长(以下统称林长)的森林草原资源保护发展职责，强化工作措施，统筹各方力量，形成一级抓一级、层层抓落实的工作格局。

(三)组织体系。各省(自治区、直辖市)设立总林长，由省级党委或政府主要负责同志担任；设立副总林长，由省级负责同志担任，实行分区(片)负责。各省(自治区、直辖市)根据实际情况，可设立市、县、乡等各级林长。地方各级林业和草原主管部门承担林长制组织实施的具体工作。

(四)工作职责。各地要综合考虑区域、资源特点和自然生态系统完整性，科学确定林长责任区域。各级林长组织领导责任区域森林草原资源保护发展工作，落实保护发展森林草原资源目标责任制，将森林覆盖率、森林蓄积量、草原综合植被盖度、沙化土地治理面积等作为重要指标，因地制宜确定目标任务；组织制定森林草原资源保护发展规划计划，强化统筹治理，推动制度建设，完善责任机制。

(下转2版)

胡老汉“喝水记”：

从一根扁担到一根水管

□本报记者 周光

匆匆吃完午饭，胡培轩就一头扎进厨房——他要赶在晚饭前把别人订好的手工挂面做好。和面、揉面，一套流程老胡做得行云流水。不一会，一坨坨的面团就做好了。

眼看盆里的水快用完，老胡端着盆来到水龙头前，“哗啦……”几秒钟的时间，盆里就盛满了干净的自来水。

“现在想什么时候用水就什么时候用，再也不担心没水喝了。”胡培轩笑着说。

老胡的“用水自由”得益于綦江区通惠街道去年10月完成的城乡供水一体化工程。

60岁的胡培轩告诉记者，自己平日里做点手工挂面的买卖，儿子儿媳在城里打工，日子虽不富裕，但也过得有滋有味。

“以前用水恼火惨了。”老胡说，自己所在的柏林村，过去水源多为山坪塘。天干时节，还面临“无水喝”的情况，不得不到綦江河挑水吃。

街道党委书记胡太忠坦言，通惠街道辖区的饮水工程大多建于10多年前，限于当时的经济技术条件，建设标准较低，基本无消毒净化设施，水质得不到保障。此外，管网管径偏小，供水压力不足，加上管网老化渗漏较大，导致供水量小，存在管网末端和地势较高处群众无水喝的情况，饮水问题成为群众最大的“揪心事”。

改变发生在街道去年4月17日在柏林村田间开展的主题为“高质量打赢脱贫攻坚战，高标准对接乡村振兴”中心组学习上。

“在学习前，各位已经自发补课查出街道‘两不愁三保障’的最大短板为‘饮水难’，今天到柏林村实地走访，对群众饮水难题有了更直观的感受，现在我们就坐下来议一议解决方法。”胡太忠在会上开门见山地说。

(下转4版)

□本报记者 白麟

1月12日上午，重庆市天友乳业股份有限公司渝北生产基地，自动化无菌生产线全速运转，一盒盒牛奶随着传送带快速进入冷链物流配送中心。开年以来，该公司液态奶生产线产品加工量，创下每天700多吨的新高；低温鲜奶(巴氏奶)累计日均加工量，同比增长31.13%。

同一时间，重庆登康口腔护理用品股份有限公司，制膏、罐装包装各条生产线同样开足马力，连续多日产量同比增加10%。

新年伊始，重庆国企利好不断，产销两旺。重庆水泵厂有限责任公司一开年就连续拿下数个“大单”，目前公司在手订单13亿元，是2020年产值的1.5倍。

重庆鸽牌电线电缆有限公司则在年度营销大会上，与经销商签下数十亿订单，实现产销“开门红”。

重庆市国资委相关人士表示，面对去

创新注入新动能 转型激发新活力

重庆国企开年产销两旺开局良好

年以来的特殊复杂环境，重庆国企“内外兼修”，全力搏击，迎来2021年良好开局，站上高质量发展新台阶。

坚持创新厚积薄发

重庆日报记者发现，核心技术、创新能力等“内功”强，是重庆国企共有的“底色”。如登康口腔。近期，该公司洞察消费者需求，接连推出防菌牙膏、防菌牙刷、防菌漱口水和防菌口喷等8款抑菌新品，其中一款冷酸灵专研抗敏益生菌配方推出仅一个月，就迅速创下5000万元的销售额。一系列防菌新产品的上市助力该公司弯道超车，进入中国口腔护理行业前四强。

天友乳业2020年共上市新产品18款。在酸奶方面，该公司结合时下大健康消费观念，推出零蔗糖、7种组合益生菌等新产品，并联合江南大学研发了专属植物基发酵菌株，首创上市零添加纯植物酸奶，开年后市场反响尤其热烈。

在市国资委相关人士看来，国企创新

产品的集中推出，绝不是偶然，“只有坚持深耕科研，夯实核心技术，才能厚积薄发、占据潮头”。

以鸽牌公司为例，该公司近期依托“发输电配电新型材料技术创新研发平台”，已成功研发了轨道交通用特种电缆、10kV-35kV高阻燃耐候环保特种电缆、GE公司850MW超大型水轮发电机组异形铜排等多款新产品。此外，该公司“柔性防火电缆”技改项目即将完成，产能升级步伐进一步加快。

重泵公司在新年里，也迎来了一项科技部国家重点研发计划项目——《应急智慧供水系统与提水装备研发》。业内人士认为，这不仅展现了重泵公司国内领先的科技水平，相关研发成果也将助推该公司实现技术引领。

经营出彩赢得市场

“练内功”的同时，重庆国企也努力“强外功”。2021年开年来，重庆国企出彩的

经营手段和推广方式层出不穷，以更灵活的手段占领市场。

如近日，重泵公司喜获某钢铁集团不锈钢热轧中厚板产线升级新建除鳞系统项目，订单价值近4000万元。这一订单背后，经历了长达4年的努力。

不锈钢中厚板产线升级新建除鳞系统，是该钢铁集团的重大新建项目，在产线设备、各方面技术和规范上要求极高。对此，重泵公司在4年时间里，不间断提供专业商务技术方案，配合需求方进行立项、预算及可行性分析，最终以过硬的专业能力和诚挚的服务态度打动对方，成功拿下订单。

在竞争更加激烈的消费品零售领域，最近，天友乳业成了不折不扣的网上“潮”牌——该公司入驻抖音、B站、微信视频号、小红书等媒体平台，以双微为主阵地，辅以直播、短视频、社群营销等形式，推动了销售收入明显提升。

(下转4版)



再现成渝古驿道文化 璧山古道湾公园开园迎客

1月12日，历时两年，耗资2.7亿元打造的璧山古道湾公园正式开园。这座公园以成渝古驿道文化为主题，重现了历史上经过璧山东大路、东小路和渝合古道上的驿站、塘汛、道铺文化和历史遗迹，以此深度挖掘成渝地区历史文脉，传承巴蜀传统文化。

近年来，璧山倾力推进公园城市建设，观音塘湿地公园、秀湖公园、东岳公园、枫香湖儿童公园等32座城市公园相继投用，璧山将坚守生态发展理念，抢抓成渝地区双城经济圈建设契机，全力打造主城区“迎客厅”。

图为小朋友在新建成的游乐区玩耍。 记者 龙丹梅 首席记者 崔力 摄影报道/视觉重庆

川渝两地记者现场直击跨省市户口迁移一站式办理 从申请到办结不过1小时



1月11日，重庆市新牌坊派出所户籍身份证办理大厅，颜小双在户籍民警帮助下办理户口迁移。 记者 何赛格 摄/视觉重庆

□重庆日报记者 周松 四川日报记者 伍力

“谢谢民警同志，我觉得特别方便。”1月11日下午3点过，家住重庆市渝北区新牌坊的居民颜小双拿到新户口本时感慨地说。

颜小双原是四川省达州市人，2008年大学毕业后她一直留在重庆生活。10多年来，她从未在意过自己户口所在地问题，直到上周去给即将上小学的孩子报名，她才知道需要户口本，于是匆匆跑来新牌坊派出所办理户口迁移。

“此前我已经做好了请假返回四川老家的准备，没想到现在这么方便！”来到新牌坊派出所，户籍民警徐廷萍告诉她，川渝两地已于去年开始全面实施两地跨省市户口迁移一站式办理，现在迁移户口不用再回原户籍地了，而且她还可以申请绿色通道。

当天，颜小双向派出所提交了自己的原户口本、身份证、房产证等必要信息，整个户口迁移办理过程不超过1个小时就办完了，她就只需等通知来拿新户口本了。

(下转4版)

【开栏语】成渝地区双城经济圈建设好消息不断

在四川省人民政府办公厅、重庆市人民政府办公厅的共同推动下，去年底，《川渝通办事项清单(第一批)》涉及的95个事项实现线上“全网通办”和线下“异地可办”，有力推动解决川渝企业和群众异地办事面临的堵点难点问题；今年初，双方又共同印发了《成渝地区双城经济圈便捷生活行动方案》，将实施“六大便捷行动”，提高川渝两地人民群众便捷生活水平。

为宣传好“川渝通办”等改革的举措和成效，展示好两地人民群众的获得感，重庆日报与四川日报携手推出全媒体报道“川渝通办·共享便捷新生活”，以记者的视角现场直击川渝通办实施后，给人民群众工作生活带来的便利。



川渝通办·共享便捷新生活

导读

川渝汽车产业链供需信息对接平台运行半年 20家车企牵手 签下8亿元订单

河北、黑龙江等地升级管控措施 石家庄、邢台、廊坊全域封闭

点赞！了不起的你——三张照片背后的泪目故事

4版刊登

6版刊登

6版刊登